

2021年全国两会专题报道

新蓝图 新征程 新奋斗

聚焦两会代表委员对资本市场八大期盼

全市场注册制改革要稳,进一步提升市场信心

注册制新动向是全国两会代表委员关注的资本市场焦点话题之一。注册制已连续三年出现在政府工作报告中,今年的提法是“稳步推进注册制改革”。

退市常态化要跟进,“劣汰”不能手软

今年政府工作报告提出,“完善常态化退市机制”。这是时隔8年后,“退市”再次被写入政府工作报告。早在2012年的政府工作报告就曾指出,健全完善新股发行制度和退市制度,强化投资者回报和权益保护。

提高上市公司质量,建章立制是关键

“十四五”时期,我国将进入新发展阶段,推动上市公司在新的起点上实现更高质量发展,是在“双循环”下强化资本市场枢纽功能、加快构建新发展格局的内在要求。

吸引长期资金入市,财富效应很重要

最近一段时间,监管层多次就推动长期资金入市表态。而在今年全国两会期间,这也成为热点话题之一。“吸引中长期资金入市,壮大专业机构投资者力量,是优化投资者结构,增强市场韧性的重要条件。”

资本市场话题历来是全国两会代表委员关注的焦点之一。3月5日上午,李克强总理作今年政府工作报告时,用“完善资本市场基础制度”一句话概括了2020年的资本市场工作。

据《证券日报》记者梳理归纳,代表委员们热议的资本市场话题主要集中在注册制、退市机制、提高上市公司质量、长期资金入市、投资者保护、新三板、T+0、绿色债券等八个方面。

(本文由本报两会报道组闫立良、朱宝琛撰写)

投资者保护要持久,真抓实干在路上

“为进一步稳步推进注册制改革,确保资本市场长远健康发展,切实保护投资者合法权益,有必要深化落实民事赔偿责任优先原则,构建与注册制改革相适应的证券罚没款赔偿先罚后机制。”

新三板定位要强化,“小特精专”是方向

作为多层次资本市场的重要组成部分,新三板成为资本市场服务中小企业和民营经济的重要平台。新三板正处于成长和蜕变关口,面临发展新机遇。这就需要发挥“小特精专”功能,尤其是把精选层打造为“小特精专”企业聚集地。

T+0 尚未形成市场共识,讨论继续进行

科创板和创业板在试点注册制的同时,也对交易机制进行了改革。T+0交易制度问题,虽没出现在政府工作报告中,但这不妨碍它成为每年全国两会期间的焦点话题。因为这个话题受之者众,且事关各自、各方利益。

绿色债券羽翼渐丰,交易所市场要提速

今年政府工作报告提出,扎实做好碳达峰、碳中和各项工作。制定2030年前碳排放达峰行动方案。在金融市场尤其是资本市场层面,则要求加快建设全国用能权、碳排放权交易市场,完善能源消费双控制度。